

您的位置：首页 > 言论 > 中国周边 > 欧亚 > 正文

请录入搜索词



赵隆：上合组织持续壮大的动能由内而生

发表时间：2022-09-16 17:28 来源：国际在线

字体：[大][中][小] [打印] [关闭]

上合组织的机制发展既源自各成员国的主观积极推动，更是互信互利、平等协商合作催生的客观结果，是各国对上合发展理念、原则目标、合作模式投出的“信任票”。上合组织的发展动能是源自独特的成员结构、功能定位与合作导向。上合组织的目标愿景是应对成员国、本地区甚至世界范围内面临的安全困境、发展困境和治理困境。实际上，上合组织的合作吸引力、内部凝聚力、核心竞争力和持续创新力等内生特质，才是自身实现跨越式发展的关键。未来更多的上合共识、上合方案和上合贡献将成为地区和平、稳定与发展的重要保障。

上海合作组织成员国元首理事会第二十二次会议15日至16日在乌兹别克斯坦古城撒马尔罕举行。此次峰会是新冠肺炎疫情暴发后，成员国元首完全以线下模式举行的首次会晤。在俄乌冲突外溢效应持续扩散的背景下，此次峰除了聚焦地区安全、贸易金融、互联互通、人文合作之外，还将重点讨论气候变化、供应链安全、能源安全、粮食安全等议题，并有序推动扩员进程，相关议程在上合组织发展迈入第三个十年之际具有里程碑意义。

然而，面对大国博弈新趋势和地区安全新格局，西方一些政客学者依附于“民主对抗威权”叙事，在冷战思维的禁锢下，不断透过“有色眼镜”评判上合峰会及其议程。首先是质疑派，认为上合组织此轮扩员在时间节点上与北约吸纳瑞典、芬兰的“北扩”进程重叠，指责上合组织定位发生改变。其次是唱衰派，认为上合组织成员国之间有些矛盾难以调和，不断扩员将影响上合的治理效能。再者是污名派，强行给上合贴上“反西方集团”等标签，臆想上合将构筑与西方分庭抗礼的欧亚格局。

应当看到，上合组织的机制发展既源自各成员国的主观积极推动，更是互信互利、平等协商合作催生的客观结果，是各国对上合发展理念、原则目标、合作模式投出的“信任票”。上合组织的发展动能并非基于同盟逻辑或对抗意识，而是源自独特的成员结构、功能定位与合作导向。上合组织的目标愿景并非争夺地区主导权，而是应对成员国、本地区甚至世界范围内面临的安全困境、发展困境和治理困境。实际上，上合组织不会因外部的压力或炒作而随风起舞，其合作吸引力、内部凝聚力、核心竞争力和持续创新力等内生特质，才是自身实现跨越式发展的关键。

一是理念创新激发合作吸引力。本次峰会东道主乌兹别克斯坦总统米尔济约耶夫强调，上合组织具有强大吸引力的关键，在于其不结盟、开放、不针对第三国或国际组织，平等和尊重各国主权，拒绝干涉内政等原则以及维护地区安全促进多边合作的理念。这些核心原则和理念，正是源于“上海精神”这一重大理论和实践创新。在“上海精神”引导下，上合组织在发展规划、机制建设、合作拓展过程中，不以意识形态或价值观划线，不搞强制性的责任分摊，不按照国家大小或强弱设定话语权，不在议题设置和机制设计上搞“主从关系”，不追求替代本地区的其他各类组织或倡议，不倡导建立所谓“志同道合”的小圈子，而是基于“互信、互利、平等、协商、尊重多样文明、谋求共同发展”的核心价值，构筑独特的发展观、安全观、合作观、文明观和治理观，争取成为开放包容的区域合作典范。

二是独特定位彰显内部凝聚力。上合组织诞生于世界多极化、经济全球化蓬勃发展的21世纪初期，深化睦邻友好关系、巩固地区安全稳定、谋求共同发展成为其与生俱来的定位，这与作为“冷战遗留”的北约存在根本差异。不可否认，上合组织成员国在政治体制、发展模式、治理水平上存在较大差异，但通过签署制定《上海合作组织宪章》等一系列文件，成员国以《联合国宪章》和国际法为基础，在构建更具代表性和公平性的国际秩序，建设和平、合作、繁荣、和谐、可持续发展地区方面达成高度共识，上合“四个共同体”建设蓝图稳步推进。因此，上合组织无需通过捏造“假想敌”展示凝聚力，利用“外部威胁”化解内部分歧与矛盾，更无需沿着阵营对抗的冷战思维争夺势力范围。

三是结构互补凸显核心竞争力。在地缘层面，上合组织通过扩员实现了从“中亚核心区”向南亚、东南亚和西亚的逐步延伸，代表性不断提升。在功能层面，上合组织从单一的边境互信机制拓展为涵盖政治、安全、经济和文化四大支柱的综合平台。在主体层面，以发展中国家和新兴市场国家为代表的成员国、观察员国和对话伙伴国，在资源禀赋、产业结构、历史文化等方面各具优势，形成高度互补的成员结构。从结果来看，上合成员国贸易总值20年间增长近100倍，占全球贸易总值的比重从2001年的5.4%增长至2020年的17.5%。2021年，上合成员国（包括伊朗）的GDP总量达到23.5万亿美元，接近全球GDP的近1/4。这些亮眼数字背后，体现出上合组织成员优势互补、互为机遇的核心竞争力。

四是需求导向孕育持续创新力。基于多元需求的合作导向，是上合组织不断发展的动力所在。针对多边对话需求，上合组织构建了包括元首理事会、政府首脑理事会、外长理事会等多层次定期对话机制。针对地区安全需求，上合组织禁毒中心、应对安全威胁和挑战综合中心、信息安全中心和打击跨国组织犯罪中心等机制不断完善，“上合组织—阿富汗联络组”也为阿富汗战后重建发挥建设性作用。针对经济发展需求，上合组织不但为成员国的经贸合作搭建平台，还成为共建“一带一路”的重要推动方，并探索中国—上合组织地方经贸合作示范区、乌兹别克斯坦—上合组织工业区等创新合作实体。而针对世界能源、金融、产业格局的新变化，组建“上合能源俱乐部”“上合开发银行”，制定“上合供应链稳定计划”等设想也可能在未来合作中得到关注。

可以肯定，随着上合组织元首理事会会议的顺利召开，有关扩员的机制化程序将更为成熟，合作质量和治理效能将继续提升，代表性、普惠性和建设性的“上合大家庭”将更具吸引力，更多的上合共识、上合方案和上合贡献将成为地区和平、稳定与发展的重要保障。

（作者为上海国际问题研究院全球治理研究所副所长、研究员，文章转自环球网）

推荐文章

- ① 赵隆：上合组织持续壮大的动能由内而生
- ② 王晓光：危机推动欧盟能源战略结构
- ③ 张沱生：朝鲜半岛紧张局势与地区战
- ④ 徐瑞珂：苏格兰还会留在联合王国
- ⑤ 赵俊杰：欧洲右翼政党为何日渐得势
- ⑥ 刘树良：日本新版《防卫白皮书》的
- ⑦ 王晋斌：逆全球化二阶段：地缘政治
- ⑧ 钮松：“黑海粮食倡议”何以达成
- ⑨ 赵永升：平添新愁，欧洲急需维护稳
- ⑩ 殷悦：肯尼亚大选结果出炉，但尘埃

热门文章

- ① 赵隆：上合组织持续壮大的动能由内而生
- ② 英媒：乌克兰第一夫人将出席英国女
- ③ 美国宣布向乌克兰再提供8亿美元军
- ④ 塞尔维亚总统武契奇警告欧洲正面临
- ⑤ 习近平会见俄罗斯总统普京
- ⑥ 习近平会见巴基斯坦总理夏巴兹
- ⑦ 波兰议会下院通过决议，要求德国为
- ⑧ 王晓光：危机推动欧盟能源战略结构
- ⑨ 张沱生：朝鲜半岛紧张局势与地区战
- ⑩ 欧盟提出紧急干预措施应对能源价格

频道编辑

国际网

网址：

WWW.CFISNET.COM

邮箱：

cfis_abnet@126.com

电话（传真）：

010-56317675

(56317500)

办公地址：

北京市朝阳区亮马河南路

14号1门

责任编辑：王宇

分享到： 4.55K

相同主题 相同作者



精彩推荐



- 崔天凯：聚焦中美利益交汇点 (2015-08-28)
- TPP谈判夏威夷部长会无功而返 (2015-08-04)
- 曹世功：不要把“改革开放”标签强加给朝鲜 (2015-05-22)
- 锦绣：我和俄罗斯老战士老伊万 (2015-05-06)
- 吴正龙：解析日本防卫合作新指针 (2015-05-04)
- 郑永年：李光耀和后殖民地时代世界政治 (2015-04-07)